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Nome e Cognome:
gruppo: Gruppo A

esercizio: Esercizio 1

Note: Scrivere le risposte su un singolo foglio bianco usando penna nera. Non scrivere con
inchiostro blu o a matita. Non consegnare fogli aggiuntivi. La chiarezza e precisione nelle risposte

sara oggetto di valutazione.
Dichiaro che le risposte a questo esercizio sono frutto del mio e solo del mio lavoro e che non mi
sono consultato con altri.
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Domanda 1

Sono a disposizione i seguenti dati

t 1 2 3 4 ) 6
y(t) | 2.94 | -1.49 | -2.72 | 1.89 | 1.52 | -1.76

ottenuti osservando ’evoluzione di un processo stocastico stazionario a valore atteso nullo.
Si considerino le due seguenti classi di modelli:

My s y(t) =ay(t—1)+m(), m(t)~WN(O,A7)
My o y() =by(t—2)+m(t),  m2(t) ~ WN(0,A3)

Si chiede di:

1. utilizzando i dati a disposizione, determinare la stima di a e di A; utilizzando 'approccio PEM (a
minimizzazione dell’errore di predizione);

2. utilizzando i dati a disposizione, determinare la stima di b e di Ay utilizzando I’approccio PEM (a
minimizzazione dell’errore di predizione);

3. valutare il Final Prediction Error (FPE) e stabilire sulla base dei valori ottenuti quale sia la famiglia
di modelli migliore per il processo stocastico da identificare sulla base dei dati a disposizione.
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